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Novy retézec pro ¢islo a.

Podava
Vilém Jung v Pardubicich.

Chcenie-li vyjadtiti cyklometrické funkce arcsina aneb
arc cos z Yetézcem nekoneénym tvaru co mozni pravidelného,
nemozno ndm jiti cestou vSeobecnou, platici pro nekonecnou
fadu obecného tvaru.?)

Jsou totiz tu se vyskytujfci fady

1.3 «° ax’
arcsma:-:v+2 3+2 T 5-—{—2 7+
1.32% 1. 3 b ax?
arccos:z:__E (a:+ 5 3 +2 15 +2 T 67 +.. )

platfci obé pro

{2=1, tj 1=Ze=—1),
rdzu dosti slozitého, tak Ze by tu uprava Fetézce byla dosti
obt{Znou.

TolikéZ nelze uziti pifmo ,relace Gaussovy®, vztahujici
se ku proméné nekoneéné fady razu zvldstnfho ?) v nekoneény
fetézec, jelikoZ zminéné fady nelze tak snadno na onen tvar
prevésti.

Abychom dospéli rychleji k cfli, uZijeme vzorce ?)

1) arc tgz::-——-fl—,‘,—z?
14+—53

pro {1=2=—1}
jakoZ i stejniny

) Viz: Schlomilch ,Handbuch der algebraischen Analysig“. Dritte Auf-
lage, pag. 303—305.

%) Ibid. pag. 307—311.

3) Ibid. pag. 316 nebo Studnitka ,Algebraické tvaroslovi® pag, 169.
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9 _ 1—2%%
are tqg z = arc co8 ’TW $))
a poloZme
1—2? -
142277
tak Ze
2 1—z
2t —_
14
¢ili
_ l—=
=1y

Dvojf znamenf této odmocniny jest vyrazem vlastnosti
cos (— &) = cos a.
Pohybuje-li se z v predepsanych mezich — 1, 0, 1,
pohybuje se « v mezich . . . . . . . .. 0, 1, 0.
Méme tedy po kratké tpravé, pti CemZ znameni x kladny
ryzi zlomek:
l—a
arc cosx = + 2 L
12 l—2
1+ 14w
92 1—2
3+__i“’__
32 1—=a
14
l1—=2

5+

pro {1===0}
a zjednodusime-li,

%) PoloZime-li 2arctgz ==y,

plyne z toho
Yy __ 1=—cosy

2 T 1Fcosy’
—
1422

22 == tg?
to jest

. y=arccos =2arctga
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arccosx =+ 2 1—2 1 —a) ®
1Vida4——— =)
3Vifaof————""—
5V14-x+
3?1 —wx)
IVifa+....

pro { 1=e=0}

kladné r1s s 1s . , o
Znamen{ ,zéporné ( odpovidd, jelikoZ jest = kladny ryzf
zlomek, oblouku 6%:?;?0‘ kvadrantu.

Dalsi nejblize pifbuzné cyklometrické funkce arc cos (—z),
arcsinx, arcsin(—x) vyjidi{ se snadno pomoci arccosz a stilé
veli¢iny 7 a tedy pomocf Fetézce (3), pfi CemZ jest opétx kladny
ryzi zlomek.

Otdzka, ve kterém kvadrantu nutno vziti oblouk, jehoz go-
niometrickd funkce jest zndma, zdvisf od pi¥ipadd zvlastnich.

Ze vzorce (3) jde na jevo, Ze pro = {Zj—_i stivd se
oblouk arc cos x pomyslnym

Z téhoz vzorce plyne pro x —

arccosl""n—‘ :
o =R = T - 1
T S L
3V3I4 X~

El

5V3 4 32
7V3+4..
anebo ’
x_ V3
2 12
14 5
33+ 32
St ———7r
3.7+9 5
+3.11+ll'l,

kdeZ se jiZ prozrazuje irraciondlnost ¢fsla .
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